



奋进新征程 建功新时代·党的二十大特别报道

用新的伟大奋斗创造新的伟业

——党的二十大报告关键词

大会的主题

报告原文

大会的主题是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

会内解读

李毅代表(中央党校(国家行政学院)副校(院)长)：

习近平总书记所作的党的二十大报告，高瞻远瞩、大气磅礴、鼓舞人心、催人奋进，是闪耀着马克思主义真理光芒的纲领性文献。这次大会主题是对大会内容和精神的高度概括。

党在新征程上举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进，对团结和激励全国各族人民为夺取中国特色社会主义新胜利而奋斗具有十分重要的意义。大会的主题向世人作出了郑重宣示：宣示了我们党始终高举中国特色社会主义伟大旗帜，我们要坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，坚定不移推进中华民族伟大复兴历史进程；宣示了我们要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军

的新征程上，我们一定要用习近平新时代中国特色社会主义思想指导我们整个事业和各项工作，这是从历史和现实中得出的不可动摇的结论；宣示了我们要弘扬伟大建党精神，这为我们走好新的赶考之路提供了强大的精神动力和丰厚的精神滋养；宣示了我们以什么样的精神状态迎接新的更大挑战，就是要做到自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

我们要深刻理解党的二十大的鲜明主题，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，凝心聚力、砥砺前行，为把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗！

路丙辉代表(安徽师范大学马克思主义学院教授)：

党的二十大报告把“全面贯彻新时代中国特色社会主义思想”纳入大会主题，意义十分重大。展望未来，我们要推进新时代党和国家事业发展、推进中华民族伟大复兴历史进程，必须全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。我们要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，并切实做到在全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的历史进程中长期坚持、不断丰富发展习近平新时代中国特色社会主义思想。

邓小燕代表(四川省剑阁县东宝镇双西村党支部书记、村委会委员)：

党的二十大报告把“弘扬伟大建党精神”纳入大会主题，令人十分振奋。伟大建党精神集中体现了党的坚定信念、根本宗旨、优良作风，凝聚着中国共产党人艰苦奋斗、牺牲奉献、开拓进取的伟大品格。未来我们要做好经受风高浪急甚至惊涛骇浪重大考验的准备，必须弘扬伟大建党精神，始终保持党的先进性和纯洁性，不断增强创造力、凝

聚力、战斗力，确保中国特色社会主义巨轮乘风破浪、行稳致远。

会外连线

冯俊(中共中央党史和文献研究院原院务委员)：

党的二十大报告提出的大会主题，思想深邃、意义深刻，我们要深入学习领会。

奋进新征程，要高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信；要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义；要弘扬伟大建党精神，以昂扬的精神状态做好党和国家各项工作；要为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇前进，坚定不移以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

刘光明(国防大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心办公室副主任)：

大会主题中的“自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行”，充分体现了赶考的精神。新时代新征程，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

在新的赶考之路上，唯有“自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行”，鼓起不懈奋进的精气神，集中精力办好自己事，依靠顽强斗争打开事业发展新天地，我们才能向人民、向历史交出优异答卷。

(张珏 刘学 孙振 徐雷鹏 王明峰)

新时代十年的伟大变革

报告原文

新时代十年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。

会内解读

白羽代表(全国总工会基层工作部规范指导处副处长)：

党的十八大以来，我们党采取一系列战略性举措，推

进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，让我们深感自豪、倍感振奋。

新时代十年的伟大变革，是全方位、划时代的。新征程上，我们要继续通过团结奋斗创造美好生活，把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进。

查立春代表(四川省资阳市雁江区保和镇晏家坝村党总支书记)：

新时代十年的伟大变革，彰显了中国特色社会主义的强大生机活力，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

非凡十年间，我们如期打赢脱贫攻坚战，完成全面建成小康社会的历史任务，晏家坝村也通过发展“农业+旅

游”的模式实现了脱贫致富。我们要持续推进乡村振兴，扎实推动共同富裕，让乡亲们的日子越过越红火。

会外连线

赵淑梅(中国人民大学马克思主义学院教授)：

十年来，以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，团结带领全党全军全国各族人民撸起袖子加油干、风雨无阻向前行，中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。这十年，我们党总揽全局、协调各方，团结带领人民打赢了脱贫攻坚战，中国特色社会主义制度更加成熟更加定型，人民生活全方位改善。前进道路上，我们必须始终坚持和加强党的全面领导，才能够确保战胜任何困难挑战和艰难险阻，创造新的伟业。

(白之羽 刘志强 宋静思)